



侨界关注

“停止仇恨亚裔”“我们不再沉默”“种族歧视是病毒”……近期，由美国亚特兰大市枪击案引发的反对歧视亚裔活动在多国爆发，愤怒的呐喊席卷西方世界。海外华侨华人社团迅速行动起来，以多种形式抗议种族歧视和仇恨犯罪，保护华人社区的安宁和侨胞的生命财产安全。

团结互助 对种族歧视说“不”

新冠肺炎疫情发生以来，一些西方政客媒体肆意传播虚假信息和种族歧视言论，无辜的亚裔群体成为直接受害者。据美国加利福尼亚州立大学发布的报告，2020年，美国针对亚裔的仇恨犯罪激增149%。

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军告诉记者，他生活的美国纽约法拉盛是亚裔人口聚集区。“面对暴力犯罪激增的情况，一些华人社区自发成立‘SOS互助微信群’，若有人遇险求助，大家就共同出手帮忙。还有一些华人组成志愿者巡逻队，从去年3月就开始在社区开车巡逻，加强安全警戒。”

“走在路上被无端推倒、掌掴，在超市购物遭受无理谩骂，甚至家中的门窗被石头砸烂……”谈起近期美国亚裔群体的遭遇，美国橙县华人联合会会长周晏羽忧心不已。“我们成立了6个互助小组，分散在不同社区。一旦侨胞遭遇骚扰袭击，互助小组会及时给予帮助。”周晏羽说，“令人欣慰的是，互助小组中不仅有亚裔，还有一些非裔和白人志愿者。面对种族歧视，有良知的人们都会团结在一起。”

“种族歧视比病毒更可怕。亚裔面孔绝对不能成为仇恨犯罪的理由！”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇说，“加拿大同样存在系统性种族歧视问题。在我居住的大温哥华地区，针对亚裔的歧视和暴力事件时有发生，威胁亚裔家庭的正常生活。孩子们也担惊受怕，让人痛心。”

3月27日至28日，加拿大侨界在温哥华、渥太华、多伦多等多个城市发起反对歧视亚裔的示威活动。在温哥华美术馆广场的集会中，王典奇高举“停止种族主义”的英语标语牌，和上千名各族裔民众共同声援遇难美国亚裔，呼吁加政府和社会拿出行动，根除种族歧视痼疾。

3月31日，加拿大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁参加了一场特殊的视频会议。部分华人社团负责人和华裔议员群策群力，讨论如何动员政府和民间多种力量，通过法律诉讼、媒体宣传等手段，减少针对亚裔的歧视和暴力事件。“反抗种族歧视是一场持久战，我们要团结动员多方力量，多层次、立体化地保护侨胞安全。”翁国宁说。

警民合作 织密安全“保护网”

不少海外侨团也开始注重加强与当地政府尤其是警察部门的沟通联络，及时反馈华人社区面临的安全问题，寻求警方的保护与支持，为侨胞织密织牢安全“保护网”。

2020年8月，纽约市警察局成立“防止亚裔

团结抵御暴力犯罪

争取更大生存空间

护同胞平安 侨团在行动

本报记者 李嘉宝

犯罪特别工作组”，这也是全美首个应对仇恨亚裔犯罪的专案组。据梁冠军介绍，该工作组的成立离不开美东华人社团联合总会等侨团的推动。

不久前，由美东华人社团联合总会与其他社区机构联合举办的反对亚裔仇恨犯罪论坛在纽约法拉盛召开。论坛邀请了纽约市警察局部分人士参加。“我们要求市警在亚裔社区增派更多警力，切实维护亚裔民众安全，同时扩大‘防止亚裔犯罪特别工作组’的工作，让更多有语言和文化障碍的亚裔受害人能勇敢举报，积极发声。我们希望继续与市警合作，共同打击仇恨犯罪案件。”梁冠军说。

近日，西班牙华侨华人社团与西班牙宪兵队有关部门进行座谈。协会会长陈建新说：“疫情发生一年多来，西班牙社会趋于稳定，犯罪案件也相对减少，但针对侨胞的暴力抢劫和恶

性攻击时有发生。旅西华侨华人面临着一定的安全威胁。举办这次座谈会就是要反映问题，增强侨胞们的安全感。”陈建新还介绍，西班牙宪兵队方面给予积极回应，表示侨胞们遭遇的个别案件已经有突破性进展，希望同协会建立长期安全合作关系，在协会支持下及时获取线索、收集数据，以完善犯罪预防机制。

南非警民合作中心主任李新铸介绍，疫情发生以来，南非经济低迷，失业率一度居高不下，社会治安状况堪忧。“我们依托合作中心在南非各地的十余家分支机构，安排多辆保安车在华人集中区域巡逻，一旦有侨胞遭遇安全风险，可第一时间向中心致电求助。同时，我们还积极为当地警察局捐赠防疫物资，支持他们的日常工作。”

阿根廷华助中心主任严祥兴同样高度重视警民合作。近日，他和数位侨领代表应邀走访阿根廷联邦警察总局。“联邦警察表示，希望通过华助中心帮助旅阿华侨华人维护合法的安全利益。同时，这也是我们的职责所在。华助中心将继续做好连接侨胞和联邦警察的桥梁，努力帮助侨胞在阿根廷安居乐业。”严祥兴说。

融入主流 赢得更多话语权

美国白宫方面近日发布声明，敦促国会尽快通过新冠仇恨犯罪法案，以应对疫情期间美国国内针对亚裔美国人的暴力犯罪与歧视行为。在华人对此高度关注。周晏羽表示，针对种族歧视这一痼疾，美国社会必须直面问题，解决问题。

“融入当地社会是华侨华人在海外长期生存发展的必然要求。华人是美国多元族裔的重要组成部分，我们要整合资源，团结起来，主动发声，让主流社会听到华人的声音。”据周晏羽介绍，近期在美华人社团正联合起来，支持相关亚裔议员，呼吁国会通过新冠仇恨犯罪法案，通过立法手段维护亚裔的正当权益。“我们还将成立全国华人维权联合会，积极筹集资金，对攻击亚裔的个人或企业提起诉讼，帮助亚裔受害者拿起法律武器保护自己。”

梁冠军表示，作为美东地区最大的侨团之一，美东华人社团联合总会将继续带领所属社团，增强华裔社区与其他族裔的对话与合作，共同打击仇恨犯罪案件，为改善亚裔在美生存环境贡献自己的一份力量。

陈建新认为，侨团要引导华侨华人遵守住地法律法规，与各族裔民众平等相待、互帮互助，展示新时代大国侨民的精神风貌，用事实驳斥少数政客对中国的炒作攻击。

在王典奇看来，华人社团要发挥引领作用，带领同胞们更好地融入当地社会。要主动增强参政议政意识，用好手中选票；要以实际行动维护少数族裔的合法权益，真正为加拿大多元文化社区服务；要利用舆论平台积极发声，让当地民众更好地了解华侨华人为加拿大社会发展所做的贡献，用事实反驳对华侨华人的恶意抹黑攻击。最重要的是，侨团要发挥好桥梁的作用，以民间交流推动两国关系的友好发展。

“融入当地主流社会，华侨华人要有信心，挺起我们的腰杆。”翁国宁表示，强大的祖（籍）国、悠久的中华历史、灿烂的中华文明——这是海外华侨华人的信心源泉。“加拿大多伦多华人团体联合总会要支持旅加华人参政议政，自信自强，同时积极与当地社会互动，踊跃参加公益活动，维护华人形象，用实际行动赢得尊重。”

上图：3月28日，加拿大温哥华美术馆广场，王典奇（前排左四）参加反对歧视亚裔的集会。王典奇供图

不久前，甘肃中医药大学附属医院针灸医师文新从巴西返回国内。新冠肺炎疫情期间，他和其他几位中医医师坚守在巴西，通过“云诊疗”助力巴西抗击疫情。更让他们津津乐道的是，中医在海外收了一批“洋弟子”。

巴西开起“中医夜大”

文新的巴西之旅并不是他的第一次援外经历。几年前，他曾在马达加斯加进行了为期两年的中医援外医疗服务。在那里，他和同事们开设了“中医夜大”。疫情期间，他们用古方为当地民众和华侨华人“云诊疗”，在跨国界的中医文化交流中受益匪浅。

甘肃是中药资源大省。2019年，甘肃中医药大学附属医院在巴西圣保罗建立了中国—巴西中医药国际合作

强印象深刻的是，疫情期间，一名有发烧、咳嗽症状的华人，辗转打听到合作基地，进行了线上诊疗。服用合作基地调配的中成药后，这位华人的症状明显减轻。此后，他又推荐亲朋好友前来问诊。“我们的工作得到了同胞的肯定，内心很感动。”周强说。

如今，出于疫情防控的需要，“中医夜大”的培训不得不转移至线上。但仍有很多巴西民众积极参与其中，并成为忠实学员。在周强看来，“这样的交流很有必要。”

推动本土化发展

自2013年以来，甘肃先后在白俄罗斯、法国、泰国、匈牙利、吉尔吉斯斯坦、乌克兰、马达加斯加和巴西等国家建立多个中医中心或中医学院，并派出多名中医医师赴海外进行

甘肃中医医师收了“洋弟子”

闫姣 艾庆龙

基地，推动中医药国际交流与合作。2019年底，身为该合作基地成员，文新和同事远赴巴西。令他们深感意外的是，巴西医师普遍对古籍记载的传统针灸技法以及在实践中总结出的中医知识十分感兴趣。

应当地医师要求，“中医夜大”很快开办起来，每周两次课程。课程结束后，很多巴西医师不舍得离开，沉迷于针灸手法的练习。

“云诊疗”助力抗疫

新冠肺炎疫情在巴西发生后，中国—巴西中医药国际合作基地的4名医护人员一直坚守在巴西，通过网络接诊，对新冠肺炎轻症患者进行早期干预和治疗。同时，他们还录制了不少科普视频，把国内防疫经验介绍给巴西民众。

现年41岁的周强是该合作基地主任，擅长中医推拿治疗与康复。令周

中医文化和传播。

秦晓光是中国—吉尔吉斯斯坦中医中心主任。从2014年至今，他往返于中吉两国，推动中医在海外落地生根。他还牵线中心与当地大学和孔子学院建立长期联系，定期开展中医培训，并在当地开展拔罐、诊脉、针灸等体验活动，引起不少民众的兴趣。

“吉尔吉斯斯坦学子留学甘肃专攻中医，已经不是新鲜事。”秦晓光说，在甘肃，常常能看到吉尔吉斯斯坦面孔。这些留学生还用中药材的名称，给自己起了中文名，比如灵芝、白芷、白薇等。

中医如何更好地在海外落地生根、开花结果？秦晓光认为，中国—吉尔吉斯斯坦中医药中心要加大力度，在吉当地招聘更多本土医师，逐步实现中心的本土化运行，才能更好地帮助吉尔吉斯斯坦民众，并让中医在海外取得长足发展。“这个过程将会很漫长，可能需要几代医师的共同努力。”秦晓光说。（据新华社电）



侨乡新貌

草皮经济助农增收

随着城市建设的飞速发展，园林绿化、球场、住宅小区、休闲庭院、高级休闲场所等对草皮的需求量日益增加，草皮种植以周期短、见效快、易管理、经济效益高等特点受

到农民青睐，草皮种植成了农民增收致富的“绿色银行”。图为3月28日，广西北海市合浦县星岛湖镇的农民在地里收获草皮。

林启波摄（人民图片）

“侨家乐”添彩文成乡村振兴

潘沁文 刘万铭 林杰

在侨乡浙江省温州市文成县，由当地侨胞、侨属创办的特色民宿在青山绿水间若隐若现，别有一番韵味。

在文成县南田镇驮湖村，民宿“水云见·源”颇有诗意。这家民宿的老板邹周璇曾旅居欧洲。如今，他在文成站上了事业新起点。谈及选址文成的原因，邹周璇给出了三点理由：独特的自然环境、优良的营商环境以及可爱的文成人民。

在文成县百丈溪镇长塘村，民宿“寒舍迴

塘”的经营者是一名从意大利归来的“90后”年轻人——黄靖。回国之后，黄靖看上了爷爷留下的老房子。他把老房子改造一番，取名“寒舍迴塘”，有回到长塘、栖身故乡之意。

在文成县南田镇，民宿经营者杨小女的创业实属意外。在意大利生活20多年后，杨小女夫妻俩“落叶归根”，回到家乡为父母尽孝。“看到家乡建设得这么好，民宿产业红红火火，我们也心动了。”杨小女说，“把家里的老房子重新装修，就开起了民宿。”

随着中国经济发展日新月异，越来越多的侨胞正在回归故里。20世纪80年代、90年代，浙江温州曾兴起“出国潮”。当下，归国逐渐成为新潮流。

归国，也源于家乡的召唤。如今，近17万文成籍或原籍文成的乡亲侨居海外，成立50多个海外侨团，1600多名乡亲担任侨团副会以上职务。为进一步发挥“侨”优势，文成积极探索“文旅融合、中西合璧”的“侨家乐”品牌，为乡村振兴增添了新活力。

现在，文成县的“侨家乐”可谓是一家一特色，一宿一风情”，在建筑风格、园艺特色、内部装饰上，“侨家乐”民宿充分展示侨元素，体现民宿主人在异国他乡生活的经历和深厚的家乡情结。

（来源：中新网）